

УДК 378.147.091.33-027.22:364-32-057.875

Л.И. Селиванова

Гомельский государственный университет им. Ф Скорины,
г. Гомель, Беларусь

Практико-направленное обучение студентов через волонтерские проекты

Аннотация. В данной статье раскрывается алгоритм реализации практико-направленного обучения студентов через организацию их социально значимой деятельности в волонтерских проектах.

Ключевые слова: обучение, студент, волонтер, волонтерский проект

Одним из средств реализации практико-направленного обучения студентов специальности «Социальная педагогика» факультета психологии и педагогики учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» являются волонтерские проекты. При организации процесса обучения и самих волонтерских проектов учитывается направленность данной специальности на подготовку специалистов для сопровождения различных категорий населения, нуждающихся в социальной помощи и заботе. С целью осуществления социально значимой деятельности студентов, ее обобщения и научного обоснования при кафедре педагогики доцентом Селивановой Ларисой Ивановной были созданы волонтерский отряд «Созвездие» (2011) и студенческая научно-исследовательская лаборатория «Социально-педагогический проект» (2010). К руководству волонтерским отрядом подключилась также Зенько Надежда Николаевна, ассистент кафедры.

Разнообразие направлений деятельности волонтерского отряда «Созвездие» позволяет расширить и углубить профессиональные и личностные компетенции будущего специалиста. Они продолжают изучение таких учебных дисциплин, как «Педагогика», «Социальная педагогика», «Социально-педагогические и психологические

службы», «Социально-педагогическая виктимология», «Саморазвитие в деятельности социального педагога», «Основы волонтерской деятельности», «Семьеведение», «Социально-педагогическая работа с семьей», «Социально-педагогическая работа с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей» и других. Здесь, в частности, перечислены дисциплины, преподаваемые руководителями волонтерских проектов на кафедре педагогики.

С самого начала создания волонтерский отряд «Созвездие» осуществляет самую разнообразную профилактическую работу с детьми различных возрастов и категорий риска, организует их досуговую деятельность в форме праздников, концертов, игровых, коррекционно-развивающих занятий.

С 2016 года продолжается реализация волонтерского проекта «Путеводитель» в детском доме семейного типа. Данное направление дает уникальные возможности выработки социально-педагогических умений в работе с разновозрастной группой детей, оставшихся без попечений родителей, обеспечивающей встречи со всеми видами деформаций социализации и способами реабилитационного процесса.

За проект «Созвездие чутких сердец», реализуемого на базе Центра социального обслуживания населения, наш отряд по итогам 2017 года был удостоен звания «Лучший волонтерский отряд учреждения высшего образования» от администрации Центрального района города Гомеля. Студенты проводят коррекционно-развивающие занятия с молодыми инвалидами, оказывают социальную помощь одиноким и одинокопроживающим гражданам пожилого возраста, оставшимся без поддержки родных и близких, в том числе ветеранам и участникам Великой Отечественной войны.

Таким образом, волонтерские проекты замыкают цепочку в алгоритме практико-направленного обучения студентов: усвоение теоретических знаний, практических умений и навыков при изучении учебных дисциплин на лекционных, семинарских, лабораторных занятиях → закрепление и углубление знаний и умений в ходе учебных и производственных практик → обогащение технологического арсенала будущего специалиста в волонтерской социально значимой деятельности.